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A magyar bor Nemzeti öncéluság
Bor, búza, kultúra. Ezek vol­

tak a boldog Magyarország leg­
főbb exportértékei. A búza és a 
bortermés biztosította az ország 
exisztenciáját, kultúránk magasan 
kiemelt a környező államok szint­
jéből s olyan tekintélyt biztosított 
számunkra, melyet még Trianon 
hullámai sem tudlak elmosni. Saj­
nos, a békeszerződések következ­
ményeként előállt világgazdasági 
válságban, mezőgazdasági termé­
nyeink exportja terén súlyos aka­
dályok merültek fel. Ma már min­
den józanul gondolkozó fő tudja, 
hogy a tulságba hajtott önellá­
tásra való törekvés, mellyel az 
egyes országok erőszakolják gaz­
dasági függetlenségük megóvását, 
— csődbejutott. E diagnózis meg­
állapítható, de a gyógyítható se­
gítség még mindig késlekedik.

A magyar bortermelés súlyos 
válságához hozzájárulnak azonban 
olyan körülmények is, amelyek 
egészen ujabbkeletüek. Minden­
esetre számításba kell venni azt a 
tényt, hogy egyes nagy államok 
szesztilalmi törvénye alapján száz­
milliós embertömegek zárattak ki 
a borfogyasztásból, s ha csupán 
Amerika és Szovjetoroszország bor- 
fogyasztásának eltűnését vesszük 
is tekintetbe, máris látnunk kell 
a gazdasági kapcsolatok szálainak 
a magyar bortermelő vidékek felé 
való húzódását. Bizonyos, hogy a 
világhírű magyar bornak még 
eme kikapcsolt területek figyel­
men kívül hagyása mellett is kel­
lene, hogy piaca legyen, ha a 
túlzott elzárkózás elve alapján 
megteremtett vámsorompók nem 
akadályoznák meg e téren is a 
normális exportot

Ilyen körülmények között a ma­
gyar bor piacát egyelőre belföl­
dön kell keresni s kiszélesíteni. 
Nagy gondja volt már az előző, 
sőt a sokat támadott Bethlen-kor- 
mánynak is a bortermelés rentá­
bilissá tétele. Sajnos, nagyon ne­
héz ezen a téren mindenkit ki­
elégítő megoldást találni. Éppen 
ezért kelt különös figyelmet az uj 
kormány földművelésügyi minisz­
terének, Kállay Miklósnak a ma­
gyar szőlőtermelés jövője szem­
pontjából tett kijelentése, mely 
szerint a kormány programmja e 
téren is olyan célkitűzéseket tar­
talmaz, mely a termelők érdekei­
nek szemelőtt tartásával segíteni 
fog a bajokon.

Legutóbb a magyar szőlősgaz­
dák két nagy érdekeltségének 
nagygyűlésén fejtette ki a föld- 
mivelésügyi miniszter a borterme­
lés megoldására vonatkozó prog- 
rammját. Nagyon szép, lelkesítő

s bizakodástkeltő ez a programm, 
melynek, a köz javára való gyö­
keres megvalósítása tekintetében 
nincs okunk kételkedni. Annál 
kevésbé, mert a földmivelésügyi 
miniszter alapos ismerője a szőlő- 
termelés összes bajainak s nem 
hiányzik részéről a jóakaratu szán­
dék sem.

A bortermelő gazdák figyelme 
mindenesetre legintenzivebben arra 
irányul, hogy mi a terve az uj 
földmivelésügyi miniszternek a 
borfogyasztási adó kérdésében. 
Annyi máris köztudomású, hogy 
Kállay Miklós ezt a nehéz kér­
dést a bortermelőkre nézve elő­
nyösen akarja megoldani, ami 
máris megnyugvást kelt, ennek 
a termelési ágnak a körében. Nagy 
figyelmet érdemel a földmivelés­
ügyi miniszter bortermelési prog- 
rammjáTnak minden pontja. Min­
dent el akar követni, hogy a bor­
termelői kimérések minél széle­
sebb körre terjeszkedjenek ki s a 
borfogyasztás érdekében gondos­
kodni kíván arról, hogy csak tisz­
tán és kifogástalanul kezelt borok 
kerüljenek forgalomba. Nagyon 
lényeges szempont ez, mert ex­
pói tünk tekintetében mindent el 
kell követni, hogy a magyar bor 
érdeke a kereskedelmi szerződé­
sek tárgyalásánál megóvassék. 
Vissza kell szerezni a magyar 
bornak régi megkülönböztetett te­
kintélyét a külföldi piacokon s 
ezt legkönnyebben úgy érhetjük 
el, ha abszolút megbízható, tiszta 
bort szállítunk a külföldnek.

Sajnos, az exportbor forga- 
lombaállitása külső körülmények­
től is függ. Mindenesetre leghe­
lyesebb volna, ha ezt a nagyje­
lentőségű problémát mihamarabb 
dűlőre lehetne vinni, de számol­
nunk kell a támasztott nehézsé­
gekkel, mert minden exportprob­
léma megoldása alku tárgyát ké­
pezi s itt két fél áll egymással 
szemben. Addig is, amig az export 
egyedül helyes és célravezető se­
gítési eszközét nyújtani lehet a 
gazdáknak, gondoskodni kíván a 
kormány a belföldi fogyasztás ki­
szélesítéséről Ezen a téren máris 
beszámolhatunk konkrét intézke­
désről. Gömbös Gyula miniszter­
elnök ugyanis elrendelte, hogy a 
hadsereg és a csendőrség részére 
egymillió pengő erejéig bort vá­
sároljanak. Ez a hatalmas összeg 
máris a bortermelő gazdák kasz- 
szájába folyik s nyilván örömmel 
látják az érdekeltek, hogy a kor­
mány minden törekvése arra irá­
nyul, hogy a belföldi fogyasztás 
elősegítésével bortermelő gazdáin­
kon segítsen.

Gömbös miniszterelnök ur be- 1 
mutatkozó beszédeiből vezetőszó­
lamként csendült ki a nemzeti 
öncéluság termékenyítő gondo­
lata.

Helyesen utalt az egyik képvi­
selőházi szónok arra, hogy egy nagy 
magyar politikai tudós, Concha 
Győző volt az, aki a tudomány­
ban hirdette és kiművelte ezt a 
gondolatot s ezzel lehetővé tette, 
hogy az most egy magyar állam­
férfi politikájának gerincévé vál­
hatott.

A régi tanítvány hálás alázatá­
val közvetlenül a Mesterhez for­
dultam és megkértem őt arra, 
komprimálná néhány sorban a 
„Zemplén* müveit olvasói számára 
a nemzeti öncéluság eszméjének 
lényegét. (Olyasmire gondoltam, 
mint mikor az amerikai Collins 
E. Howard professzor 1000 oldalas 
„kivonatot* készített a Synthe- 
tikus Filozófia 10 kötetéből és 
kivonata elé néhány soros velős 
foglalatot kért a nagy mü szerző­
jétől.)

Concha Győző, a Magyar Tu­
dományos Akadémia illusztris má­
sodelnöke — Apponyi és Rákosi 
kortársa — a noblesse oblige el­
vének meghatóan lebilincselő al­
kalmazásával tett eleget kérésem­
nek.

„A kérdés érdemére nézve* — 
írja Concha Győző — „a követke­
zőket foglalom össze:

Az élet állandó küzdelem. A cél 
vagy valami örökké élő, vagy életre 
nem képes és akkor elhal.

A nemzet öncélusága azt jelentit 
hogy a nemzet él és a maga éle­
tének a feltételeit megszerzi. A nem 
zet ezt az öncéluságát államisága 
szuverénitásával bizonyltja be más 
nemzetekkel szemben. De öncélú 
az egyén is, akiből a nemzet ősz- 
szetevödik, mindarra nézve, ami a 
nemzet alapeszméjével kizáró el­
lentétben nincs.

Az igaznak, szépnek, jónak, 
különöst sajátos, más szóval nem­
zeti eszméi irányozzák egyaránt a 
nemzeti ossz-személyt, mint a be- 
létartozó egyéni személyt.“

Csupán szélesebb körben érzé 
keltetés céljából tennők még ide 
azt. hogy mig az államok alkot­
mányai az egységes államcél kör 
vonalait láttatják, addig a pszihi- 
kailag egységes államcél a való­
ságban egyes konkrét részcélokra, 
feladatokra szakadva (honvédelem, 
jogbiztonság, gazdasági, szellemi 
jólét, stb.) létezik, amelyeket ép­
pen az államcél egysége tart össze.

Csak felületes gondolkodók hi­
hetik azt, hogy a nemzeti öncé­
luság eszméje csupán meddő filo­
zófiai elmélet, csak „szürke elmé­

let." Éppen ellenkezőleg. A nem­
zeti öncéluság megvalósításával 
állnak, vagy buknak a nemzetek.
A megvalósítás leküzdhetetlen aka­
dályai a nemzetek sírját ássák, 
annak sikere pedig az élet zöld 
aranyfájához vezérli őket.

A struggle for life a nemzetek­
nek is sorsuk és életelvük. Itt is van 
tehát szüség szabályozó elvekre, 
iránytűre.

Ezek a szabályozó elvek azon­
ban — csak a középkortól szem­
lélve is — eléggé sűrűn változtak.

A pápa és a császár felsőbb- 
sége, a tiszta hatalmi egyensúly 
elve (VIII. Henrik angol király,
V. Károly császár és I. Ferenc 
francia király), Napokon világál­
lami tervei, a nagyhatalmak aka­
ratát érvényesítő szent szövetség, 
majd ismét a hatalmi egyensúly 
princípiuma ennek XIX. század­
beli megfogalmazásával: a nem­
zetek ^ békés együttműködésének 
„concert*-jével: egyes főbb állo­
másai a nemzetközi jogrend élete 
utjának, mig végre a nemzeti erő 
a fegyverek jogán győzött az addigi 
pozitiv nemzetközi joggal szem­
ben.

És mi a lényege az uj — a 
világháború után beiktatott — 
nemzetközi jogrendnek ?

Legrövidebben : a győztes nagy­
nemzetek önkinevezéses gyámsága 
a kisebbek felett, a kényszerbékék 
megkövesitésére irányuló törekvés 
és az igazságosság homályosan 
pislogó mécsének világitó fáklyául 
nyilvánítása az ellentétek kiegyen­
lítésére.

Az első kettő szöges ellentétben 
áll az értékes, öntudatos és tetterős 
nemzeti személyiségek szükség­
képpeni öncéluságával, történelmi 
küldetésük végrehajthatóságával s 
— egészben véve — életük ter­
mészetes őssodrával.

És legkevésbbé szolgálhat sza­
bályozó elvül éppen az igazsá­
gosság homályos, szétfolyó esz 
méje.

Pauler Ákos figyelmeztetett en­
gem néhány évvel ezelőtt, hogy 
az emberi gondolkodás még két­
ezer év után sem jutott túl az 
igazságosságnak arisztoteleszi meg­
fogalmazásán, amely pedig éppen 
a politika tudományában teljes­
séggel hasznavehetetlen.

Jakob Wassermann nemrégiben 
a hajón együtt utazott egy ember­
rel, aki a Népszövetséghez igye­
kezett.

Hithü bostoni puritán volt az 
utitársa. Lelkesen magyarázgatta 
Wassermannak: az a feladat, hogy 
igazságot teremtsünk a nemzetek 
között. Wassermann szemébe ne­
vetett. Elaludt néhány állomást,
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mondta neki, Ellis Islandon kel­
lett volna kiszállania, miért nem 
nézett be a bevándorlók barakk­
jaiba, egy kis mexikói kirándulás 
se ártott volna, ellenkező irányba 
indult. A bostoni utas nem értett 
egy szót sem ebből. Akik az igaz­
ságot keresik, bármilyen útnak 
induljanak is, mindig az ellenke­
zőjére tévednek.

Legújabban egy mélyen gon­
dolkozó német iró ragyogó para­
doxonok rakétatüzében ugyan, — 
de nézetünk szerint — nagyon 
találóan világit rá a nemzetközi 
élet igazságossági problémájára. 

Kezdi a következő kérdésekkel: 
Mikor és hol alapítottak biro­

dalmakat, hirdettek vallásokat, 
építettek városokat, terjesztettek 
civilizációkat a történelem folya­
mán az igazságosság segélyével? 
Tud csak egy esetet is? En nem 
tudok egyet sem. Miféle felsőbb 
bíróság felelős tiz millió indián 
kipusztulásáért? vagy száz millió 
kínai ópiummérgezéséért ? Vagy 
háromszáz millió hindu rabszolga­
ságáért ? Ki állta útját a néger rab­
szolgáktól roskadozó hajóknak, 
amelyek a tizenhatodik és tizen­
kilencedik század között valóságos 
karavánokban haladtak Afrikából 
az északamerikai kontinensre? Hol 
van a biró, aki magára vállalja 
az ítélkezést az ukrán progromok 
ért ? Hol mozdul meg csak egyet­
len segítő kéz a százezrekért, akik 
a brazíliai bányákban mennek 
tönkre ?

Folytatja azzal, hogy a javítás, 
a megváltoztatás szándékával hi- 
valgó erkölcsi csodaszer már szük­
ségképpen sem bírhat hatékony­
sággal. Az ember nem javít, az 
ember nem változtat. „Az ember" 
tudniillik. Hogy maguktól megvál­
tóénak a dolguk, az egészen más. 
Itt viszont olyan hosszú fejlődésre 
van szükség, mint a majomember­
től Perikiesig.

Végeredményben: bármit kérhe­
tünk az emberi társadalomtól, az 
mindig hajlandó lesz engedménye­
ket tenni, de igazságosságot kérni 
tisztára lehetetlenség, nincs mód­
jában az, hogy ezt megadja ne­
künk. Olyan ez, mintha be akar­
nának avatni egy pólyásbabát a 
differenciál-integrál számításba és 
közben megfeledkeznének róla, 
hogy tejet adjanak neki. Hiányzik 
erre a szükséges tej.

Mutatis mutandis, az Istenben 
boldogult szent-szövetség nyom­
dokain járó uj népszövetséges 
nemzetközi rend vajmi csekély 
pozitív eredményeitől eltekintve, a 
leigázott vagy kisebb népek nem­
zeti életének szolgaságát tette in­
tézményessé. S amint az előbbit 
elemi erővel törte össze a múlt 
század folyamán a nemzetek ha­
talmas életösztöne, úgy bizonyos 
az is, hogy belátható időn belül 
felpirkad a nemzeti erőnek egy 
újabb hajnalhasadása, amikor is 
a magyar nemzet örök öncélusági 
gondolata is elismerésre fog szert 
tenni innen is, túl is, a korhadó 
fából és málló kőből faragott ha­
tárokon.

Államférfiul bölcseség sugallta 
tehát a miniszterelnöki program­
nak azt a részét is, hogy nem 
lehetnek többé kitagadott népek s 
hogy ha egyenjogúságról esik szó, 
akkor a mi nemzetünk joggal kö­
vetelheti meg azt Nyugat-Európa 
nagy nemzeteitől, hiszen az ő je­
lenlegi nagyhatalmuk is nem utolsó

sorban múlott azon, hogy hazánk 
a nyugati kultúra védőbástyája volt 
a történelem egész folyamán.

„Jó embernek jó utat sugalmas 
ösztöne mutat.' pfo. ^

Többszáz munkás keresi kenyerét a tiszakarádi
csatornaépítésnél

A Bodrogközi Tiszaszabályozó Társulat 65 ez®r P®n|^
költséggel fejezi be csatornamunkálatait.

vetés túlnyomó részét munkabérekre j
A bodrogközi vasul fürge mo- ^^.'^g^szivI’ttyuTást iont

torosa zökkenve áll meg a tisza­
karádi feltételes megállónál, majd 
vidáman füttyentve tovább zakatol 
Tiszakarád felé. Az őszi nap csil­
logó aranyport szór a friss szán­
tásokra s a reggel beszédes csend­
jét csupán egy felettünk huzó var- 
jucsapat károgása zavarja. . . Az­
után lassan elmarad kocsink mö-

maga után.
3 50 pengő napi kereset

És a Tisza partján augusztus 
22-én munkások ütöttek tanyát, 
hogy már 30 án 100 pár kubikus 
kéz formálja tervszerűen a meg­
rongált csatornamedret és megke-

Hat apró gyerekről gondoskodni 
manapság . .. Nagy sor az uram, 
nagy, nehéz feladat...

Hat apró magyar gyerekről, 
hat maszatos, éhes, magyar re" 
ménységiől... És még hányszor 
hatról, hány hatezerről, gondolom 
magamba, ahogy a bajuszát meg- 
törlő és reménykedő ember sze­
mébe nézek.

Vagy száz méterrel odébb, a 
Tisza parton, közvetlen a csatorna 
torkolatánál néhány munkás kö 
zött a munkálatokat irányító sza­
kaszmérnök magyaráz. Feléjük
indulok. .

_ Ide egy zsilipet építünk,
mondja, mikor odaérek, - s a 
talajba vert cölöpökre mutat. Itt 
is több kőműves, ács és napszá­
mos nyer foglalkozást. De siet­
nünk kell, mert még a Tisza 
emelkedése előtt be kell fejezni 
munkát.

. viszontagságai megrongálták s ez 
1 tette szükségessé a modern kor 
| vívmányainak megfelelő olymérvü 
l átépítését, hogy a 8 méter magas 
j építmény nagyvizek ellen teljes 

biztonságot nyújtson.
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A feliszapolt kivezető csatorna.
Megindul a földmunka.

gött a jobb sorsra érdemes kis 
állomás, hogy előtűnjön a Bodrog­
közi Tiszaszabályozó Társulat tisza 
karádi szivattyútelepe, ahova igyek­
szünk. Az újságírót most az egy­
szer nem véres szerelmi dráma 
riasztó hire hozza ide, az ég, a 
viz és a mezők ózonos csendjébe. 
Nem. Egy sokkal egyszerűbb, sok­
kal prózaibb, de annál nagyobb 
jelentőségű valami: a munka.

Itt ugyanis, mintegy megcáfo­
lásaként minden munkanélküliség­
nek, szorgos munka folyik. Munka, 
még pedig nagy munka.

réssé a maga 3 pengős napszámát. 
És már 5 hét óta 30-35 kőmű­
ves is itt keresi kenyerét, akik a 
csatorna burkolását végzik. Túl­
nyomó részük Zemplénből rekru- 
tálődik, a többiek szabolcsiak.

A naponta 3-50 pengőt kereső 
burkoló kőművesek mellett, úgy­
szintén az alapkészitésnél ugyan­
csak 5 hét óta 80 napszámos is 
megkeresi a maga napi 150 pen­
gőjét.

, Isten áldása ez a munka "
Hosszan elnézem őket. . . Nyílt

Több mint 30 ezer pengő 
a munkabér.

Pontos kimutatást kapok ezután 
a költségvetésről, amely a kive­
zető csatorna eme utolsó szaka­
szának megépítésére 65.000 pen­
gőt irányoz elő. És ennek a ha­
talmas összegnek több mint felét 
a munkabérek emésztik fel. Har- 
mincegynéhány ezer pengő kerül 
ilyenformán az igénytelen kis ma­
gyar családok zsebébe, hogy eny­
hítse a közelgő tél nyomorát és 
segítsen letörölni a gondsajtolta 
könnyeket.
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Burkolják a kész medret.

A Tiszaszabályozó Társulat 
ugyanis, amikor belvízrendezését 
másfélmillió pengős költséggel már 
befejezéshez juttatta, a nehéz gaz­
dasági viszonyok dacára is szük­
ségesnek látta a védelmi munká­
latok koronáját is megteremtem. 
E célból azután a karádi csatorna 
Tiszába torkoló szakaszát 331 m. 
hosszban a követelményeknek 
megfelelően meg kellett építeni.

Ezt a szakaszt az évek során 
a Tisza annyira feliszapolta, hogy 
lehetetlenné vált a csatorna vizé-

arcu, becsületes magyar munkások 
ezek s a nehéz munkától verejté- 
kes arcukon békés megelégedés 
honol. Egy harcsabajuszu ötvenes 
magyar dolgozik mellettem. Bar­
nára sült bőre alatt tisztán látni 
feszülő izmai játékát. Az elmarad­
hatatlan pipa ott füstöl a szája 
szegletén s időnként tisztán hal­
lani a szortyogását. Beszélgetni kez- 
dünk.

— Bizony uram. Isten áldása 
ez a munka, amiből majdcsak 
beteremtünk egy kis télire valót.

Teljesen kész mederrész.

Megtudom, hogy ez nem min­
den, mert a báró ’Sennyey Miklós 
elnökletével működő Bodrogközi 
Tiszaszabályozó Társulat vitázha- 
tatlanul szociális munkaprogramm- 
ja nemcsak itt, de a cigándi u. 
n szád falazásnál is foglalkoztat 
már 4 hét óta 12 embert, hogy 
a Tisza-töltésen átfolyó buzgárok 
útjait elvágja. A törökéri zsilip át­
építése is folyamatban van és itt 6 
hét óta találja meg 22 munkás 
a kenyerét. A hetvenes években 
készült zsilipet ugyanis az idő

lenlégi nagyhatalmuk is nem utolsó lehetet.enne van a
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És a kisvonatban hazafelé már 
nem volt nehéz kiszámítani, hogy 
a hivatása magaslatán álló társu- 
latot az idei télen mintegy 2* *u 
család fogja áldani azért a meleg 
szobáért, azért a darab kenyérért, 
amit szegényes asztalukra juttatott, 
hogy letöröljön vele sok, sok drága 
magyar könnyet... . ,,

Gulassa K. László.

Sátoraljaújhelyben 
országraszóló ünnepségekkel 
végződik a tokaji szüreti hét

(Saját tudósítónktól.)
Október 16-án, vasárnap To­

kajon, Tarcalon, Mádon és Tály- 
lyán nagyarányú szüreti ünnepsé­
gekkel vette kezdetét a tokaji szü­
reti hét. öt filléres gyors és az 
autók százai szállították a ven­
dégek seregét az ország minden 
részéből a Tokajhegyalja híres 
községeibe, hogy tanúi legyenek 
a világhírű borvidék ünnepi de­
monstrációjának.

Lázár Miklós országgyűlési kép­
viselő lelkes és odaadó buzga­
lommal keresztülvitt akciójának 
meg is volt az eredménye.

Egymagában Tokaj köz.ségben 
lO.OOO-nél több vendég gyűlt 
össze

Tokajban a szüreti hetet Kállay 
Miklós földmivelésügyi miniszter 
nyitotta meg, aki ünnepi beszé­
dében kijelentette, hogy a Tokaj 
hegyalját fel fogja karolni es a 

I tokajhegyaljai bortermelőket meg 
fogja menteni. A miniszteren kí­
vül Szélt József és Erdőhegyi La­
jos főispánok és Utassy Béta mi­
niszteri osztálytanácsos, ország 
gyűlési képviselők és más köz 
életi előkelőségek mellett illusztris 
külföldi vendégek emelték a nap 
jelentőségét.

A tokaji szüreti hét ünnepségeit 
a Magyar Rádió is közvetítette és 
azonkívül a szüreti vasárnap im­
pozáns és részben derűs jeleneteit 
filmre is felvették.

Október 17 én, hétfőn a ber­
lini menetjegyiroda által megszer­
vezett 300 főnyi németbirodalmi 
kiránduló társaság dr. Vásárhelyi 
Gyula vezetése mellett különvo- 
naton látogatta meg aTokajhegy- 
alját.

A vonatot az újhelyi állomáson 
Sátoraljaújhely varos küldöttsége 
üdvözölte Sorger Miksa felsőke­
reskedelmi iskolai igazgató me 
leghangu német beszédben kö 
szöntötte a német vendégeket, 
akiket a MANSZ magyarruhás 
leányai a Pinceszövetkezet asszu 
boraival kínálták meg.

Október 18 án, kedden a Sző­
lősgazdák Országos Egyesületének 
és országos társaskörüknek együt­
tes tokaji nagygyűlése illeszkedett 
a szüreti hét programmjába.

A gyűlésen megjelent Kállay 
Miklós földmivelésügyi miniszter. 
Résztvettek még Széli József főispán, 
a Tokajhegyaljai Szőlőgazdálko­
dási Segélyakció kormánybiztosa, 
Barcza Ernő h. államtitkár, báró 
Waldbott Kelemen és Frigyes, Bér 
náth Aladár alispán, valamint a 
szőlő és borgazdasági közéletnek 
számos kiválósága.

A nagygyűlés határozati javas­
latot hozott, melyben a borterme­
lési adó teljes eltörlését, — a 
hnr-italmérést korlátozó rendelke-
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zések könnyítését és végül a szesz­
kérdés gyökeres rendezését sür­
getik. Többek felszólalása után 
Kállay Miklós földmivelésügyi mi­
niszter nagyjelentőségű beszédet 
mondott.

Bejelentette, hogy a miniszter- 
elnökkel történt megállapodás alap­
ján be fogják vezetni a m. kir. 
honvédségnek borral való ellátásút, 
s e célra évenkint egy millió pen­
gőt fordítanak.

A bortermelői kimérések enge­
délyezése terén a legmesszebb­
menő könnyítéseket fogja kérész 
tülvinni.

Legfontosabb nyilatkozata a 
szeszkérdésre vonatkozott. Az az 
álláspontja, hogy fogyasztási és 
élvezeti célokra, kizárólag a gyü­
mölcsből és borból készült szesz 
legyen felhasználható. — Ez a 
rendelkezés igen nagy mértékben 
fokozná a bornak szesszé való 
feldolgozását.

Kijelentette a miniszter, hogy 
sok kérdésben nem tudhat vég­
leges nyilatkozatot tenni, mert 
más minisztériumok területére is 
tartozik ez az ügy, — azonban 
az a szándéka, hogy tenni többet 
akar, mint amit mondani tud.

tával tűzijátékkal. Az itteni ün­
nepség keretében 300 liter asszu 
kerül kisorsolásra a szüreti sors­
játékon.

A szüreti felvonulást a Magyar 
Híradó részére filmre veszik.
__________ i -------- --------- ------------------*.................... ******

Mennyi pálinka állítható elő egy mázsa törkölyből

A filléres gyors közönségének 
egy része Sárospatakon száll le 
ahol ugyancsak látványos szüreti 
ünnepség lesz.

3 o‘dal

Szlovákia terüjetére. A kiviteli en­
gedélyek iránti kérelmeket a vár­
megyei m. kir. gazdasági felügye­
lőségnél kell előterjesztem s köze­
lebbi felvilágosításért oda kell for-
dU!üí Köszönetnyilvánítás.
A f hó 17-én Sátoraijaujhelen 
átutazó német Kiránduló Társaság
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Az újhelyi szüreti vasárnap
A szüreti hét méltó befejezése 

Tokaj hegyalja fővárosának, Sá­
toraljaújhely városnak szüreti va­
sárnapja lesz, október hő 23-án, 
mely külsőségeiben és látványos 
ságaiban a Szüreti Hétnek legna 
gyobb és legemlékezetesebb ese
ménye lesz.

Október hó 23-án két filléres 
gyors érkezik 14C0-1400 részt­
vevővel Sátoraljaújhelyre Buda­
pestről. Különvonatot várnak Deb­
recenből és Nyíregyházáról, azon­
kívül a Bodrogközi Gazdasági 
Vasút is különvonaton szállítja az 
érdeklődőket az újhelyi ünnepsé-
gG /TmÁV. filléres reggel 5 óra 
30 perckor indul Budapest Keleti 
pályaudvarról, Sátoraljaújhelybe 
érkezik 10 óra 47 perckor, Vissza­
indul Ujhelyből este 19 óra 40 
perckor, Budapestre visszaérkezik 
éjjel 1 óra 07 perckor. A másik 
filléres gyors, amelyet az „Újság 
budapesti szerkesztősége szerve­
zett meg, — elismerésre méltó, 
értékes propagandát fejtve ki a 
Tokajhegyalja érdekében, — a 
MÁV. fillérest 10 perces időköz­
ben követi.

Az állomáson zenés fogadtatás.
A vendégsereg a Horthy Miklós 
téren, Wekerle-téren és Kazinczy- 
uccán helyezkedik el, ahol végig 
nézik az állomás felől érkező szü­
reti felvonulást, amelyhez hasonló 
nagyszabású szüreti látványosság 
még nem volt a Hegyalján. Lovas 
leventék, virágos kerékpárkorzó, 
jelmezes csoportok százféle mó­
kái, azonkívül a felvirágzott szü­
reti szekerek hosszú során a szü­
ret valamennyi fázisának látvá-

• nyos bemutatása, az első kapa­
vágástól kezdve a deliriumig.

A Wekerle-téren a Tokajhegy- 
aljai Bortormelők Pinceszövetke­
zete nagyszabású borkiállítást ren-

* dez.
! Délben a Tanítók Üdülőtelepén 

(Kovács-villa) hatalmas szüreti 
ebéd lesz a vendégek részére, 
amelyre egy teríték ára korlátlan 
szőlő és mustfogyasztással 1 P. 
50 f. Ebéd után a vendégeknek 

I impozáns mintaszüret lesz be­
mutatva, majd a Turistaház kör- 
nyékén nagy szüreti ünnepség, 
mulatságos csoportokkal, pásztor• 
tüzekkel, majd a sötétség beáll-

A gazdasági viszonyok lerom­
lása talán a termelőt érinti leg­
jobban és éppen ezért minden ter­
melőnek eminens érdeke, hogy 
terményeit minden vonatkozásban 
a leggazdaságosabban értékesítse. 
Különösen áll ez a szabály a To­
kajhegyalja szőlőtermelőire, akiknek 
siralmas helyzete országszerte köz­
ismert már. A szőlőtermelőnek 
tehát fokozott óvatossággal kell 
eljárnia például törkölykészlete 
kifőzésénél is, mert elhibázott szá­
mítás esetén keserű csalódásban
IpHpí rÍQ7P

Erre vonatkozólag egyik hely­
beli laptársunk a közelmúltban ér­
dekes és figyelemre méltó hirt kö­
zölt. A közleményben a hegyköz­
ségi szeszfőzde vezetősége közli 
tagjaival, hogy tapossák be tör 
kölyüket, mert abból métermá 
zsánként 8-12 liter 50% os pálin­
kát nyerhetnek. Ez a, hir szakáitok 
véleménye szerint, rendkívül alkal­
mas a szőlősgazdák félrevezetésére, 
akik ezek szerint abba a tévhitbe 
eshetnek, hogy idei törkölytermé­
sükért a helybeli szövetkezettől 
minimum 8 liter pálinkát kapnak.

Kézenfekvő, hogy ahány liter pá­
linka állítható elő a törkölyből, 
annyi kilogram cukornak kell ab­
ban erjednie. Ha pedig egy mázsa 
törköly 8-12 kgr. cukorral ren­
delkezne, — ami lehetetlenség, — 
úgy, különösen a mai viszonyok 
mellett, abból a cukrot vonnák ki 
és nem főznék ki pálinkának.

Ilyen körülmények között már 
csak azért sem készülne a tör­
kölyből pálinka, mivel a törköly 
pálinka nagybani ára absz9j“ton" 
ként (egy abszolút 2 liter 50 /••<os 
pálinka) P 2.50-2,60 amelyből 
a termelést végző vállalat P 1.92 
szeszadót köteles leróni. Könnyen 
megválaszolható kérdés most már, 
hogy mit keres egy ilyen vállalat 
a főzésen, ha 58 fillérért kell pá­
linkáját előállítani a mai viszo­
nyok mellett és ebből kell a nyers­
anyagot megvennie, betaposnia, 
kifőznie és értékesítenie.

Nézetünk szerint tehát a hegy­
községi szeszfőzde helyesebben 
tette volna, — és ez szolgálná a 
termelők érdekeit is — ha azt kö­
zölte volna a termelőkkel, hogy 
milyen összegért fogja kitermelni 
pálinkájukat s azért milyen eladási 
árat tud garantálni. Ez esetben a 
termelőnek módjában áll kiszámí­
tani, mikor jár jobban, ha beszól 
gáltatja a törkölyét, vagy megtartja 
azt. Ezek után elvárhatják az érde­
keltek a szeszfőzdétől, hogy tiszta vi­
zet öntsön a pohárba és azt, hogy 
nem fog kívánni magasabb bér­
főzési összeget, mint amennyiért 
például a helybeli központi szesz­
főzde végezte a főzést a múlt év­
ben, illetve az esetleg e téren is 
megváltozott viszonyok következ­
tében ez évben eszközölni tudja.

(S. P.)

SIEEK.

— Rendkívüli törvény- 
hatósági közgyűlés. Zemp- 
lénvármegye törvényhatósági bi­
zottsága okt. 26 án d. e. 10 órai 
kezdettel rendkívüli közgyűlést 
tart.

— A sátoraljaújhelyi ág. 
ev. egyházközség díszköz­
gyűlése. Őszinte, meleg és ben­
sőséges ünnepe volt f hó 19-én 
a sátoraljaújhelyi ág. ev. egyház­
nak azon alkalomból is, hogy dr. 
Dómján Elek főesperes 39 évi 
lelkészi szolgálatából 25 évet szen­
telt a sátoraljaújhelyi gyülekezet­
nek. A templomban tartott dísz­
közgyűlést Csajka Endre kir. kor­
mányfőtanácsos egyházközségi fel­
ügyelő nyitotta meg meleg és ke­
resetlen szavakban üdvözölve az 
egyházközség nevében a jubiláns 
főesperest, míg GedulyHenrik püs­
pök a magyarhoni ág. ev. egye­
temes egyház és a tiszai egyház- 
kerület, Duszik Lajos főesperes a 
hegyaljai egyházmegye és a lel­
készek, Kiss Ernő esperes a ref. 
egyház, dr. Csaplaky Lipót v. ta­
nácsos a város, Emődy László a 
Nemzeti Kaszinó, dr. Barna Géza 
a Rákóczi Lövészegylet. Kiss Gá­
bor igazgató az áll. polg. leány­
iskola, özv. Gyarmathy Béláné a 
Nőegylet és még sokan a külön­
böző intézmények és egyesületek 
nevében üdvözölték szeretetteljes 
szavakban dr. Dómján Elek fő­
esperest, aki válaszában Isten gaz­
dag áldását kérte gyülekezetére 
és városára, hirdetve, hogy azo­

kért a szent eszményekért fog küz­
deni tovább is, melyek őt eddig 
is irányították.

— A szüreti filléres-gyors 
fogadtatása. A polgármester a 
vasárnap érkező szüreti filléres- 
gyors utasait ünnepélyes keretek 
közt kívánja fogadni s felkéri a 
háztulajdonosokat, hogy házaik 
fellobogózásáról gondoskodni szí­
veskedjenek.

— A községi választók 
névjegyzékének közszem­
lére tétele. A polgármester okt. 
22-től—27-éig a városháza ikta­
tójában közszemlére tétette a köz­
ségi választók névjegyzékét. Az 
érdekeltek a névjegyzék ellen 5 
nap alatt a városi iktatóhivatalban 
észrevételt adhatnak be.

— Nagyatádi Szabó István 
szobrának felavatása nem 
mint jeleztük nov. 20-án, hanem 
okt. 30 án lesz. — A leleplezésre 
törvényhatóságunk is meghívást 
kapott. Felkéri azért Bernáth Aladar 
alispán mindazokat, kik a várme­
gye képviseletében az ünnepélyen 
saját költségükön megjelenni óhaj­
tanak, hogy ezt a szándékukat nála 
bejelenteni szíveskedjenek.

— Orvosi hir. Dr. Nagy 
Árpád fogorvos szabadságáról visz- 
szaérkezett. Rendel: d. e. 9—12-ig, 
d. u. 2—'/25-ig. Betegsegélyző 
tagoknak 5—7-ig.

— Buzaki vitel engedé­
lyezése Csehszlovákiába. 
A m. kir. földmivelésügyi minisz­
térium a vármegye gazdaközön­
sége részére kizárólag gazdák ál­
tal leendő kiszállításra 5000 q. 
búza kivitelét engedélyezte Cseh-

kife tett messzemenő
séffért s igy a sikerhez nagymér­
tékben történő hozzájárulásért a 
Mansz. m. t vezetőségének és 
közreműködő tagjainak hálás kö
szönetet mond a sátoraljaújhelyi 
Máv. Menet jegyiroda.

__A „Zemplén" ajándéka
»6rospát»kl elOtizet#i»ek.
A magyar síjtó, különösen azon­
ban a vidéki lapok általában nyo­
masztó anyagi gondokkal küzde­
nek. Ennek daccára a kiadóvál­
lalatok mégis minden lehetőt el­
követnek, sokszor anyagi erejükön 
felül hogy közönségük szeretet­
teljes ragaszkodását a megbízható 
és jól szerkesztett újságon kívül 
más módön is meghálálják. Ez a 
cél vezeti a „Zemplén kiadóh - 
vatalát is akkor, amikor a napról- 
napra hatalmas arányban szapo­
rodó sárospataki előfizetői között 
teljesen ingyenes mozijegyek ki- 
sorsolását határozta el. Mai szá­
munktól kezdve a pataki „Come- 
nius“-mozgó minden mGs°ráh<?z 
eev egy páholyszéket sorsolunk ki 
pataki előfizetőink között. Az in-
ovpnes ieevet a nyertes az előadás 
napján a mozi pénztárnál kapja 
meg a jegyet azonban csupán a 
nyertes előfizető veheti igénybe 
Reméljük, hogy pataki előfizetőink 
örömmel fogadják eme akciónk 
hírét. Az első ingyenes jegyet, 
amely a f. hó 23-iki (vásárnapi) 
előadásra érvényes, hókat Kun 
Béla dr. előfizetőnk nyerte.

H. Bathó János szerzői estje 
Sárospatakon

Lapunk legutóbbi számában 
anyagtorlódás következtében, leg­
nagyobb sajnálatunkra, nem; tud­
tunk helyt adni H. Batho János 
ny. főiskolai zene és énektanár 
sárospataki nótaestjéről szóló köz­
leményünknek. Mivel azonban az 
e hó 11-én megtartott szerzői est 
sikere felett semmi körülmények 
között nem térhetünk napirendre, 
utólag regisztráljuk, hogy az est, 
mint abszolút zenei élmény, hosszú 
ideig emlékezetes marad a pataki 
dalkedvelő és zeneértő közönség
körében. , , M

A tökéletes hozzáértéssel össze­
állított műsor az országos hírű 
szerző legszebb szerzeményeinek 
volt csillogó gyűjteménye, amit 
H. Bathó mesteri vezénylése tett 
lebilincselövé. Ezen az estén az ő 
istenáldotta tehetségének kiforr, 
ragyogó művészetével találkoztunk 
s H. Bathó János művészi lelké­
nek legfénylőbb kincseiben gyö­
nyörködött a minden szám után 
percekig tapsoló hálás közönség.

A szereplőkről, a szólistákról, 
az iparos női, férfi és vegyeskarról, 
úgyszintén a ref. főiskolai kis kó­
rusról sokat és melegen lehetne 
Írni, ha tér állna rendelkezésre.

ÖRÖK
AZ EMBER ÉLETE.
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE
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_ Ha fáj a feje es szédül, 
ha teltséget, bélizgalmat, gyomor­
égést, mellszerulást vagy szivdo 
bogást érez, igyék minél előbb 
valódi „Ferenc József" keserű- 
vizet Gyomor és bélszakorvosok bi­
zonyítják, hogy a Ferenc József 
viz remek teimészetalkotta hashajtó. 
Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szeriizletekben kapható.

könyvismertetés

„Sátoraljaújhely, a magyar vég­
várak egyik büszkesége“ címmel, 
holnap reggel jelenik meg a könyv­
piacon, György Lajos, lapunk belső 
munkatársának szerkesztésében és 
kiadásában, városunk idegen for­
galmát szolgáló útikalauz.

A könyv ajánlását Széli József 
Zemlén vármegye főispánja, elő­
szavát dr. Orbán Kálmán polgár- 
mester, zárószavát dr. Görgey Ist­
ván országgyűlési képviselő irta. 
Értékes cikkeket Írtak még a kö­
tetbe : „Szülőhazámban a mi szép" 
címmel dr. Ambrózy Ágoston, 
-Irodalmi élet Sátoraljaújhelyen* 
Emődy László, „Daliás idők" dr. 
Meczner Tibor, „Sátorhegyek" dr. 
Oláh István, „Sátorhegyalja az 
őskorban" dr. Visegrády János.

Részletesen ismerteti az úti 
kalauz városunk nevezetességeit, 
természeti szépségeit és az apró­
lékos címtáron kívül a helyi vo­
natkozású elnevezések tekinteté­
ben is pontos felvilágosítással 
szolgál az idegennek, Szépha­
lomnak a szerző külön fejezetet 
szentel.

A város térképét is tartalmazó, 
15 művészi fényképfelvétellel dí­
szített úti kalauz bolti ára 80 fil­
lér. Kapható Szabó Pál és Vajda 
József könyvkereskedésében vala­
mint a szerkesztő kiadónál.

tOMÉWMS-MOZEfi Sápospatahün
Október 22. és 23 án, szomba­
ton és vasárnap a szezon leg­

jobb filmje, a

Téves
Főszerepben:

MAGIBA SCHNEIDER
az uj világhírű sztár.

658/1930. vh sz.

Árverési hirdetmény.
Mayer és Társa végrehajtatónak 

végrehajtást szenvedő ellen 170 
pengő tőke, ennek 1928. évi 
május hó 20-ik napjától járó 10 
százalék kamata és eddig összesen 
79 P 60 fillér perköltség erejéig 
a végrehajást szenvedőnél 1930. év 
április hó 17-én biróilag le(felül) 
foglalt és 1720 P-re becsült ingó­
ságokra az árverést — azon fog­
laltaik követelése erejéig is, akik 
törvényes zálogjogot nyertek — el­
rendelem, annak Sátoraljaújhely- 
ben Rákóczi-tér 1. sz. alatt leendő 
megtartására 1932 október hó 
29 ik napjának d. e. Vall órá­
ját tűzöm ki, amikor a foglalás 
alatt levő bútorokat legtöbbet Ígé­
rőnek készpénz fizetés mellett, de 
a becsérték 2/*-án alul nem adom el.

Az esetleg fizetett összeg a kö­
vetelésbe betudódik.

Vevő köteles fizetni a forgalmi 
adót is.

Sátoraljaújhely, 1932. okt. 8 án.

Gáli Vilmos
kir járásbirósági végrehajtó.

— Legjobb fővárosi napi­
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék.

VÁROSI MOZI HETI MŰSORA:
Okt. 25—26-án, kedden-szerdán

A nagy attrakció
Énekes, zenés szerelmi történet. 
Főszereplők: Richard Tauber, 

Marinne Winkelstern, Siegfried A

Okt. 27-én, csütörtökön

fi cég szerelmes
Főszereplők: Gustav Fröhlich, 

Verebes Ernő, Lien Diers, Anny A.

Kémet han­
gos 8 felv.

Okt. 29—30-án, szombat-vasárnap

i
(A szerelmes asszony.) 

Német zenés vígjáték 9 felv. 
Főszereplők:

Liáné Haid, Mans Brausewetter, 
Hilde Hildebrandt.

Kisérő film:
Magyar revü. Világ Híradó

SÁTORALJAÚJHELY KAZINCZY UW/x 
Telefon: Iroda 112. Gyártelep: 8. La

törkölyfőző szövetkezet rum
ÉS LIKŐRGYÁR SÁROSPATAK.

Mindennemű égetett szeszes ital leg­
olcsóbb beszerzési forrása.

Kiszolgálás nagyban 
és kicsinyben.

Gyártmányai:
Rum, 

likőrök,
cseresznye, barack, 

szilva, törköly és egyéb pálinkák^

Pártoljuk a helybeli ipart és kereskedelmet!
Ajánljuk olvasóink figyelmébe az alábbi sátoraljaújhelyi 
cégeket, melyeknél bevásárlásaikat legjobb minőségben

jutányosán eszközölhetik:

Aprított és hasáb tölgy, bükk és cserfa. Salgótarjáni 
Darabos szén; brikett. Xirálii és borsodi szenek.

Kicsinyben és nagyban házhoz szállítva.
Benzin, petróleum, különféle ^^J^aSgfcMekTs 

gépek! SztfretdöTdén yek, borítók! ozőlözuzók, zsákok, ponyvák, gépszijnk

SSSKJS^tíSZTSJSSa
0T5SBMSr.fi.-MSr

8 köpenyek és tömlők állandóan raktáron.

Nyomatott a laptulajdonoa : Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó

BLUM GÉZA
táron tar,'ak" ÓU torokat

legmodernebb és legjobb kivitelben.

M.kir. Osztálysorsjegyek
LOW MIHÁLY

főelárusitónál.

nnOHHER LMOS
Horthy Miklós tér 16 sz.
Szövet és poszté kölönlBgessegBk.

Földes-cipők
elismerten legjobbak.

Horthy Miklós tér 1.

LIPSITZNÉ
fnzöszatonját áthelyezte

Rákóczi ucca 2.

RÓTH RÉL.A
saját termésű
borainak eladása.

Molnár István u. 10.

FRIEDMANN ALADÁR
Justus ucca 22. , r„Pü ES EZEK.Telefon: 179.

GERCSELYI BERTALAN
Telefon 113.

Schenker és Társai
Nemzetközi Szállítási Váll. képviselője

Klein Kálmán Weflrr,e'
divatáruk legjobb 
bevásárlási forrása.

HLlICtER JENŐ
Horthy Miklós lér 2.

Illatszer és pipere
különlegességek.

KA. El N SALAMON
épületfa,

parkett, cserép,
Kossuth Lajos u. 14 Eternit

ERŐ ROZSKENYÉR
csak KLEIN ÁRMIN
péküzemében Deák ucca 5.

Sátoraljaújhely m város Közmüvei

Rádiók,
hangszórók,

csillárok stb.

SGHÖN IMRE
Horthy Miklós tér 8.

U ridivat újdonságok 
LEGOLCSÓBBAN

STEINDLER TESTVÉREK
Horthy Miklós tér 18
Legújabb női és férfi divatcikkek

LEGOLCSÓBBAN

Szabó fái“"©rtSSESta*
Főt ©szakosztály a

amatőr-fényképészek szak­
szerű tanácsadója. Telefon 126.

Szegő Sándor Horthy 
Miklós tér 6.

Női felöltők, divatáruk 
legnagyobb választéka.

MAGYAR KIRÁLY | Tranzitó Szállítási Vállalat
SZÁLLODA, Vizvezetékes&7nhák
ÉTTEREM autógarázs.

jUartmovits jlíárton „SÍT
Gépek, olajok, zsákok, ponyvák, 
petrol-gá/égö kályhát, autóköpeny 

és műszaki cikkek.

perimutter Sáníor <Városibérpalota) 
KÜLÖNLEGES SELYMEK,

Sáövetek
legolcsóbb beszerzési forrása 1

Kiváló minőségű

TOKAJI BOROK
kaphatók a Pinceszövet­
kezet üzlethelyiségében

Sátoraljaújhely, Kazinczy ucca 5. sz.

Andrássy ut 23. Vállal fuvarozást, át- 
költözködést butor-

Elényös feltételek! kocsiva) vidékfe ÍS“

Legszebb kirándulóhely a

„Turista Otthon"
Hideg és meleg ételek. Olcsó árak.

VAS MENYHÉRT
Rákóczi u. 19. Telefon 129

Vaskereskedés 
Vízvezetéki berendezések

VÉRTESI ZSIQMOND
Horthy Miklós tér 12. 

Könyv , zenemű és a m.kir. egye
* , . .» temi nyomdapapirkereskedés. lőbizom.

Weisz Benő 22".
Felöltök f— 
Kosztümök.

Rt. betűivel Sátoraljaújhely. Frit le. Hadó: SáralgyórgyiG. rt Igazgató


